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Прояви нейродинамічних функцій у спортсменів з різних ігрових видів 

спорту 

 

Анотація. У статті поданий матеріал стосовно особливостей прояву 

нейродинамічних функцій у спортсменів – ігровиків, які спеціалізуються у 

різних видах спорту. Встановили, що показники нейродинамічних функцій у 

представників з різних ігрових видів дещо відрізнялися.  

Ключові слова: нейродинамічні функції, спортсмени, ігрові види спорту. 

 

Вступ. Змагальна діяльність спортсменів у різних видах спорту має суттєві 

відмінності, в залежності від специфіки виду спорту. Тому до спортсменів, у 

різних видах спорту висуваються відповідні, специфічні вимоги, які є 

обов’язковими, визначальними і необхідними для досягнення високих 

спортивних результатів [2].  

На сьогоднішній день  існує практика і методологія відбору спортсменів у 

різних видах спорту і спортивних іграх зокрема, яка побудована на теорії 

індивідуальних відмінностей за рівнем фізичних можливостей, розвитку 

рухових якостей, виконання технічних і тактичних дій, ігрової ефективності, 

психічних та конституційних особливостей, домінування зору, ніг, асиметрії 

мозку, стиля змагальної діяльності [1, 6]. Наявність відмінностей за цими 

показниками  дає підстави для вирішення завдань відбору спортсменів у різних 

видах спорту, зокрема це стосується і футболу, баскетболу та волейболу [3, 4]. 

Багато науковців займалися вивченням питань, стосовно впливу 

психофізіологічних властивостей на успішність змагальної діяльності 

спортсменів з різних видів спорту. Даному питанню присвячували свої роботи 

автори Г. В. Коробєйніков [3], Ж.Л. Козіна  [2], Н. А. Дакал [1], які у власних 

дослідженнях відмічали важливість психофізіологічних функцій в процесі 

засвоєння технічних і тактичних дій у спортсменів з різних видів спорту.   

Відомо, що в умовах ігрової діяльності гравців у спортивних іграх, 

відбувається формування психофункціональної системи відповідальної за 

фізичну, технічну, спеціальну підготовленість, сприйняття, переробку 

інформації та прийняття рішень. Значна роль у цьому належить як 

сенсомоторним функціям, так і індивідуально-типологічним властивостям 

вищих відділів центральної нервової системи [4]. 

Висунули припущення, що показники нейродинамічних функцій 

спортсменів з різних ігрових видів спорту будуть знаходитися у залежності від 

характеру тренувальної та змагальної діяльності гравців та специфіки виду 

спорта. 
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Мета дослідження: з’ясувати особливості прояву нейродинамічних 

функцій у спортсменів які спеціалізуються у різних ігрових видах спорту. 

Методика та методи дослідження. У спортсменів високого рівня 

кваліфікації, гравців футбольної команди 1 ліги «ЛНЗ» м. Черкаси, 

баскетбольної команди Української Суперліги «Черкаські Мавпи» м. Черкаси 

та гравців волейбольної команди МСК «Дніпро» м. Черкаси, за допомогою 

комп’ютерного пристрою „Діагност-1М”, визначали сенсомоторні реакції 

різного ступеня складності: латентні періоди простих (ПЗМР), складних 

реакцій, вибору одного  (РВ1-3) і двох   (РВ2-3) з трьох сигналів, а також 

індивідуально-типологічні властивості ВНД: функціональну рухливість 

(ФРНП), силу (СНП) та врівноваженість (ВНП) нервових процесів [6].  

Результати дослідження. Відомо, що всі рухові дії спортсменів у 

спортивних іграх здійснюються в умовах гострого дефіциту часу, як у діях з 

м’ячем, так і  без м’яча. Тому гравці повинні володіти хорошою реакцією, 

координацією і швидкісними здібностями. Вони повинні постійно бути 

готовими до роботи у різних ігрових ситуаціях, що носять преривистий 

характер, вміти швидко „включатися” і „переключатися” без всякої на те 

підготовки. Все це призводить до швидкої фізичної і нервової втоми, тоді як 

гравці повинні витримувати такі навантаження протягом всієї гри [5].  В умовах 

рівної фізичної і техніко-тактичної підготовленості гравців команд суперниць, 

успіх ігрової діяльності може залежати від прояву нейродинамічних функцій 

гравців [4].  

Згідно завдань досліджень ми вивчали показники нейродинамічних 

функцій спортсменів високого рівня кваліфікації з різних ігрових видів спорту 

(табл. 1).  
Таблиця 1 

Нейродинамічні функції спортсменів високого рівня кваліфікації  

ігрових видів спорту 

Нейродинамічні  

функції 

Вид спорту 

Футбол Баскетбол Волейбол 

С
ен

со
м

о
то

р
н

і 

р
еа

к
ц

ії
, 

р
із

н
о
го

 

ст
у
п

ен
я
 

ск
л
ад

н
о
ст

і 

ПЗМР,  

(мс) 

227,4 

±3,1 

235,1 

±5,2 

226,9 

±2,6 * 

РВ1-3, 

 (мс) 

315,3 

±5,6 

323,4 

±6,4 

305,2 

±5,7 * 

РВ2-3,  

(мс)  

349,4 

±7,6 

353,7 

±8,1 

344,1 

±7,2 

Ін
д
и

в
ід

у
ал

ь
н

о
-

ти
п

о
л
о
гі

ч
н

і 

в
л
ас

ти
в
о
ст

і 

В
Н

Д
 

ФРНП, 

 (с) 

62,2 

±0,6 

62,8 

±0,8 

62,1 

±0,5 

СНП,  

(подр.) 

653,3 

±19,7 

669,0 

±16,1 

688,2 

±18,3 

РРО,  

(мс.)  

18,3 

±3,5 

15,9 

±3,2 

13,5 

±2,4 * 

Примітка: *- достовірність різниць між спортсменами різних видів спорту,  р<0,05 

 

Як видно з таблиці, показники нейродинамічних функцій спортсменів 

високого рівня кваліфікації, які представляли різні види спортивних ігор дещо 

відрізнялися. Аналізуючи показники прояву сенсомоторних реакцій 
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спортсменів встановили, що кращими результатами характеризувалися гравці – 

волейболісти. Показники сенсомоторних реакцій різного ступеня складності у 

них відповідали наступним значенням, час простої зорово-моторної реакції 

(ПЗМР) становив – 226,9±2,6 мс, реакції вибору одного подразника з трьох 

(РВ1-3) – 305,2±5,7 мс, і показник реакції диференціювання двох подразників з 

трьох  (РВ2-3) становив – 344,1±7,2 мс.  Дещо нижчими показники 

сенсомоторних реакцій різного ступеня складності виявилися у футболістів. А 

найнижчими результатами досліджуваних сенсомоторних функцій 

характеризувалися спортсмени – баскетболісти.  

За результатами досліджень сенсомоторної реактивності спортсменів 

високого рівня кваліфікації різних ігрових видів спорту були виявлені 

достовірні відмінності. Так, достовірно вищими виявилися показники ПЗМР та 

РВ1-3 волейболістів, відносно відповідних результатів у баскетболістів 

(р<0,05). За результатами сенсомоторних реакцій вибору двох подразників з 

трьох між групами спортсменів-ігровиків достовірних відмінностей виявлено 

не було (р>0,05).   

Аналізуючи характер прояву індивідуально-типологічних властивостей 

ЦНС у спортсменів високого рівня спортивної кваліфікації з різних ігрових 

видів спорту також встановили деякі відмінності. Так само, як і під час 

дослідження сенсомоторних реакцій різного ступеня складності, кращими 

результатами характеризувалися – волейболісти. Вони демонстрували дещо 

кращі показники прояву типологічних властивостей центральної нервової 

системи, ніж представники інших ігрових видів спорту. Зокрема, середній 

показники ФРНП у них становив – 62,1±0,5 с, середні значення СНП – 

688,2±18,3 подразників, показник  ВНП – 13,5±2,4 мс, відповідно. На відміну 

від прояву сенсомоторних реакцій, дещо нижчими результати індивідуально-

типологічних властивостей ЦНС виявилися у баскетболістів. У футболістів 

відповідні середні значення виявилися найнижчими, з усіх груп обстежуваних 

спортсменів. 

Необхідно відмітити, що достовірними різниці результатів між 

спортсменами з ігрових видів спорту виявилися за показниками 

врівноваженості нервових процесів, зокрема між волейболістами і 

футболістами (р<0,05). За результатами тестування інших індивідуально-

типологічних властивостей центральної нервової системи між групами 

спортсменів з різних видів спорту достовірних відмінностей не було виявлено 

(р>0,05).   

Таким чином, за результатами досліджень встановили, що показники 

нейродинамічних функцій, до яких входять сенсомоторні реакції різного 

ступеня складності та індивідуально-типологічні властивості центральної 

нервової системи спортсменів високого рівня кваліфікації з ігрових видів 

спорту дещо відрізнялися. На нашу думку, це може бути пов’язано із 

специфікою ігрових видів спорту, у яких виступають спортсмени. Так, для 

спортсменів з ігрових видів спорту притаманними і характерними є наявність 

швидких змін ігрових ситуацій, які виникають неочікувано і непердбачувано, у 

яких вони повинні миттєво орієнтуватись і приймати правильні рішення для їх 
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розв’язання. Як відомо, згідно правил гри у футболі і баскетболі дозволяється 

ловити, тримати і володіти м’ячем, тоді як у волейболі м’яч можна тільки 

відбивати, і лише дозволеними способами, при цьому  гра відбувається на 

майданчику, розміри якого досить обмежені. Такі особливості ігрової 

діяльності гри волейбол роблять даний вид спорту безперечно цікавим, але 

одночасно і досить складним, оскільки м’яч під час гри увесь час знаходиться у 

повітрі. Тому волейболісти протягом гри повинні постійно бути у «ігровому 

тонусі», увесь час слідкувати за м’ячем і швидко реагувати на зміни напрямку 

його польоту і швидкості. Тоді як у футболі і баскетболі, гравцям дозволяється 

володіти м’ячем, стояти, рухатись з ним, виконувати ведення і різні ігрові 

прийоми. Саме тому, на нашу думку, у ході досліджень волейболісти 

демонстрували дещо кращі результати нейродинамічних функцій у порівнянні 

із футболістами і баскетболістами.    

Отримані результати досліджень вказують на залежність прояву 

нейродинамічних функцій спортсменів високого рівня кваліфікації від виду  

спорту яким вони займаються. Оскільки тривалі заняття певним видом спорту і 

специфіка ігрової діяльності у спортивних іграх має вплив на формування і 

прояви показників сенсомоторних реакцій та індивідуально-типологічних 

властивостей ВНД спортсменів. Вони є одними з основних факторів, які 

впливають на рівень технічної майстерності, фізичної підготовленості, а також 

у певній мірі інтелектуальних здібностей, які проявляються під час вирішення 

завдань гравцями з тактичної підготовки. 

Напрямки подальших досліджень. Перспектива подальших досліджень 

полягає у визначені залежності нейродинамічних функцій із загальною та 

спеціальною фізичною та техніко-тактичною підготовленістю гравців в 

залежності від віку та статі. 

Висновки. 1. Встановили, що показники нейродинамічних функцій 

спортсменів з різних ігрових видів спорту дещо відрізнялися, вони знаходяться 

у залежності від специфіки виду спорту.  

2. За результатами досліджень нейродинамічних функцій між групами 

спортсменів різних ігрових видів спорту виявлені достовірні відмінності. У 

волейболістів встановлені  вірогідно вищі показники простої сенсомоторної та 

складної реакції вибору, а також індивідуально-типологічної властивості 

врівноваженості нервових процесів, у порівнянні із аналогічними результатами 

футболістів і баскетболістів (р<0,05).  
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